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Should you have further questions, comments or concerns regarding Warm Tiles DFT Cable, please call 
EasyHeat’s Technical Department toll-free: 
 • In the United States, 800/523-7636
 • In Canada, 800/794-3766.
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USA
2 Connecticut South Drive
East Granby, CT 06026
Tel. (800) 523-7636
Fax: (800) 824-7345

CANADA
99 Union St.
Elmira, Ont. N3B 3L7
Tel. (800) 794 3766
Fax: (800) 361-4574
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WARNING!
ElEctric Shock/FirE hazard
REaD THE FolloWIng WaRnIngS anD InSTRUCTIonS PRovIDED BEFoRE aTTEmPTIng InSTallaTIon. FaIlURE 
To Do So CoUlD RESUlT In CaBlE FaIlURE, ImPRoPER SySTEm oPERaTIon, PRoPERTy DamagE, BoDIly InjURy 
oR DEaTH. FaIlURE To FolloW THE WaRnIngS anD InSTRUCTIonS WIll alSo voID THE WaRRanTy.
1. Electrical inspection may be required before, during and/or after installation of the Warm Tiles system. Contact your local electrical 

inspection authority for more information BEFoRE BEgInnIng InSTallaTIon.
2. Do not energize coiled heating cable – the cable will overheat. 
3. Heating Cable must not touch, cross or overlap itself at any point and cable must not be closer than 1½" to adjacent cable. This could 

cause the cable to overheat. 
4.	 Do	not	install	heating	cable	under	any	type	of	nailed-down	or	stapled	flooring.	Floor	nails	and	staples	can	damage	the	cable	resulting	in	

exposed live electrical parts and/or result in the cable overheating.
5.	 Do	not	drill	or	otherwise	cut	into	floors	that	have	Warm	Tiles	cables	–	this	could	result	in	contact	with	live	electrical	parts	or	could	

damage the cable causing it to overheat.
6. Do not use the Warm Tiles system for other types of applications, such as snow melting or roof de-icing – the cable is not rated for 

these types of applications. Contact EasyHeat for professional advice for recommendations on other products for these applications.
7.	 Do	not	alter	the	length	of	the	heating	cable	to	suit	a	floor	area	larger	or	smaller	than	the	recommended	range	for	that	cable.	Only	the	

Cold lead (black cable connected to the heating cable) may be cut to suit hook-up in the Electrical Connection Box (ECB).
8. The entire heating cable, the Cold lead Splice and Tail Splice must be embedded in a cement-based underlayment. The heating cable 

could overheat if not entirely embedded in cement-based underlayment. never coil unused cable and place in a wall cavity – the cable 
will overheat.

9. Use caution when trowelling mortar/cement over heating cables – trowels can become sharp and may cut heating cable which could 
damage the ground braid, electrical insulation and/or expose live heating element.

10.	 Cables	must	be	at	least	0.25”	below	floor	surface;	if	cables	are	exposed,	they	could	be	damaged	which	would	expose	live	parts	and/or	
cause the cable to overheat.

11.	When	installing	cable	in	floors	that	are	routinely	expected	to	be	wet,	such	as	tile	showers,	a	waterproofing	membrane	must	be	installed	
aBovE the cables to keep them dry. The cables are not rated for wet locations, and water could seep into the cable.

12.		It	is	recommended	that	the	circuit	supplying	the	heating	cable	have	ground	fault	protection;	this	is	mandatory	by	electrical	code	for	some	
applications	in	many	regions.	In	cases	where	the	floor	is	routinely	expected	to	be	wet,	such	as	tiled	showers,	a	Ground	Fault	Circuit	
Interrupter (gFCI), or equivalent, must be installed. additionally, per US national Electrical Code, installation in some rooms, such as 
bathrooms and kitchens, may require that this product be installed on a circuit protected by a separate ground Fault Circuit Interrupter 
(GFCI).	Consult	your	local	electrical	and/or	building	authorities	to	determine	the	specific	ground	fault	requirements	for	your	application	
prior to installation. If you are unsure that your circuit has ground fault protection, consult an electrician.

13. If the system is connected to a ground fault protection circuit that trips during normal operation, and cannot be reset, there is likely 
a fault in the heating cable. no attempt should be made to re-energize the system. Under no circumstances should the ground fault 
protection be bypassed – contact EasyHeat for advice.

14.	 Do	not	bend	the	heating	cable	at	right	angles	–	this	could	damage	the	electrical	insulation;	minimum	bending	radius	is	¾."
15.	 Do	not	use	staples	to	affix	cold	lead,	heating	cables	or	thermostat	sensor	wire,	as	this	could	puncture	the	heating	cable	resulting	in	

short circuit or exposed live electrical parts. Use only the cable strapping provided with the system, and only staple according to the 
instructions.

16.	 Do	not	place	more	than	six	consecutive/adjacent	runs	of	heating	cable	at	1	½"	spacing;	doing	so	will	cause	the	floor	area	to	overheat.
17. only connect cables to the rated voltage – do not use higher voltages as the increased current will cause cable to overheat.
18. Ensure that all electrical control devices, such as thermostats, are properly rated for the heating cable load. Do not overload these 

devices as they will overheat or otherwise fail.
19. Ensure that copper grounding braid material is directly connected to electrical ground – do not cut the ground braid. If the ground braid 

is not connected to ground, the heating cable will not be grounded and may not provide the required protection against short circuits 
or electrical shocks.

20. These instructions have been prepared for use with standard north american building construction practices. If your building 
construction differs, consult an appropriate electrical professional.

The following terms may appear frequently throughout these instructions in italicized text. Each is 
graphically illustrated in the key illustration above.
 Alternating Heating Cable Spacing. The Heating Cable	configuration	used	for	floors	above	

unheated areas and concrete slabs. Cable is laced through the strapping at repeating spacing 
intervals of 11/2"-3"-11/2"-3", etc. using the tabs of the Cable Strapping (see also Standard Heating Cable 
Spacing).

 Border Dimension. Space between the outside perimeter of the Heating Cable and the surrounding room 
walls;	may	be	set	to	11/2" to 6" as required, to slightly alter the Heated Area	and	enable	a	proper	fit	
with the selected DFT Cable.  

 Cold Lead Splice. Factory connection between the Cold Lead and Heating Cable; must be recessed 
1/4"	into	the	sub-floor,	due	to	its	slightly	larger	diameter.	

 Cold Lead. non-heated section of cable that transports current to the Heating Cable	section;	
has a black outer jacket, covering a copper braid and two inner color-coded conductors (black/
white for 120v cables or red/black for 240v cables), and is slightly larger in diameter than the 
Heating Cable section.  

 Dimension 11/2". minimum distance permitted between sections of Heating Cable or between 
Heating Cable	and	walls,	vanity	kick	plates	and	fixtures.	

 Dimension 6". minimum distance the sensor wire should extend between two adjacent runs 
of heating cable, measured from the arc of the Return Loop. 

 Cable Strapping. Coiled strapping used to harness the Heating Cable	to	the	floor;	may	be	cut	to	
length as needed.

 Cable Strapping Spacing. Distance between parallel rows of the Cable Strapping. To prevent con-
tact between adjacent runs of Heating Cable, a maximum strapping separation must be maintained. 
See Section 2.3 for strapping spacing.  

 Electrical Connection Box (ECB). Customer-supplied electrical enclosure that houses the heating 
controller for the heating cable system. Cold Lead is pulled through the wall cavity and into the ECB 
using	the	fish	cords.

 End‑of‑Run. location where the Tail Splice	is	secured	to	the	sub-floor.		With	Warm	Tiles	DFT	Cable	
there is no need to route the End‑of‑Run back to the Electrical Connection Box.

 “Half of Cable” Marker. label attached to the Heating Cable at its mid-point, which 
should	appear	during	installation	at	the	‘Half-of-Heated	Area’	line	drawn	on	the	floor.	Serves	as	a	
useful mid-installation check as to whether or not there will be a cable surplus or shortage 
at the End‑of‑Run.

 Heated Area. area physically covered by the Heating Cable; typically much smaller than the total 
room	area	since	it	does	not	include	vanities,	fixtures	and	Low Traffic Areas.

 Heating Cable.	Section	of	cable	that	warms	the	floor;	has	clear	outer	covering	with	visible	
underlying copper braid.

 Low Traffic Areas. Sections of the floor that are seldom walked upon and do not require 
Heating Cable coverage unless it is necessary to use up surplus cable.  

 Return Loop. location where the Heating Cable turns 180º through the Cable Strapping, forming a 
loop that extends 3/4" (1" maximum) beyond the strapping cable slots.

 Ribbon Strapping.	Plastic	strips,	1"	wide	and	12"	long;	may	be	cut	to	length	and	stapled,	to	fasten	
to the Cold Lead Splice and Tail Splice	to	the	floor.

 Sensor Wire.	If	a	floor	temperature-sensing	heating	controller	will	be	used,	it	is	necessary	to	install	
a	sensor	wire	at	the	same	time	as	the	cable	system.		The	sensor	wire	relays	changes	in	floor	tem-
perature	to	the	heating	controller,	which	maintains	the	floor	temperature	at	the	desired	level.

 Standard Heating Cable Spacing. The Heating Cable configuration normally used on wood 
sub-floors located above heated areas. Cable is laced through the Cable Strapping at a 
constant spacing interval of 3" between adjacent cable runs (see also Alternating Heating Cable 
Spacing).

 Start‑of‑Run. location of the Cold Lead Splice;	where	the	heated	section	of	cable	begins.
 Tail Splice. Factory connection between the Heating Cable conductors located at the End‑of‑Run 

(uncoiled from the spool last). 
 Power Supply Wiring.	The	120V	or	240V	customer-supplied	power	cable;	terminated	in	the	circuit	

breaker panel and pulled into the ECB for connection to the heating controller. 

Heating Cable System Terminology

The DFT Cable guide and DFT Cable Installation Instructions introduce terminology to identify 
and explain key DFT Cable Kit components and how they are installed.These terms are italicized 
each time they appear and are graphically illustrated and explained in the following Heating Cable 
System Terminology and Key.

Heating Cable System Key

eleCTRICAl RouGH-IN : NeW CoNSTRuCTIoN

z Determine the appropriate location and height for the Electrical Connection Box* (ECB). Consider proximity to other outlet 
boxes, ease of routing Cold Lead to the Heated Area, and accessibility of the heating controller during normal use.  Typically 
the cold lead enters the same wall cavity in which the ECB is located.

z Install the ECB, adjusting box projection to suit expected wall covering (Figure 1a). 

z	 Prepare	a	fish	hole,	first	by	drilling	a	horizontal	
¾"	diameter	hole	through	the	sill	plate	approximately	
1½" deep.

z	 Drill	a	second	¾"	diameter	hole	vertically	
through	the	sill	plate	connecting	to	the	first	hole	
(Figure 1b). If installation will require two cables, 
a	second	fish	hole	should	be	drilled	a	minimum	
of	4"	from	the	first	but	within	the	same	wall	cavity.

z	 Clear	fish	holes	of	wood	chips	and	install	cable	
guards (supplied with the thermostat) (drywall 
ledge at top, facing out) over the holes (Figure 
1c).

z	 Install	a	fish	cord	through	the	sill	plate,	pull	
through the wall cavity, and secure in the ECB. 
onE aDDITIonal FISH CoRD WIll BE 
REQUIRED SInCE THE InSTallaTIon mUST 
InClUDE a FlooR TEmPERaTURE SEnSoR. 

z Fasten “Do not Remove” tags to fish cords at 
the sill plate holes (Figure 1d).

z Install Power Supply Wiring, but do noT energize 
or connect to the heating controller until the 
finished	flooring	has	been	installed.	Install	conduit	
(Figure 1e) if required (consult with your local 
inspection authority). 

z Drywall installation can now be completed and 
heating cable can be installed later.

* Typically requires a 15 cubic inch box for single cable 
installations. Multiple cable sets may require larger boxes. 
Consult your local electrical authority.

z Install a fish cord through the sill plate, pull through the wall cavity and secure in the ECB. onE aDDITIonal 
FISH CoRD WIll BE REQUIRED SInCE THE InSTallaTIon mUST InClUDE a FlooR TEmPERaTURE SEnSoR 
(Figure 1i). 

z Install Power Supply Wiring in the ECB, but do noT energize or connect to the heating controller. Install conduit, if 
required (consult with your local electrical inspection authority).

*  Typically requires a 15 cubic inch box for single cable installations. Multiple cable sets may require larger boxes. Consult your local  
 electrical authority

z Determine the appropriate location 
 and height for the Electrical Connection Box* 

(ECB). Consider proximity to other outlet boxes, 
ease of routing Cold Lead to the Heated Area, 
and accessibility to a planned heating controller. 
The cold lead should enter the same wall cavity 
in which the ECB is located. Contact your local 
electrical inspection authority for electrical code 
requirements.

z Remove base moldings, and drywall only 
	 as	required,	in	areas	where	fish	holes	are	
 to be drilled, exposing upper edge of sill plate. 
z	 Drill	a	horizontal	¾"	diameter	hole	through	

the sill plate approximately 1½" deep. If installation 
is	planned	for	two	heating	cables,	a	second	fish	
hole	should	be	drilled	a	minimum	of	4"	from	the	first,	
but within the same cavity (Figure 1f).

z Use a chisel to completely notch wood from the 
sill	plate	above	each	hole.	Clear	fish	holes	of	wood	
chips and install cable guards (drywall ledge at top, 
facing out) over the holes (Figure 1g).

z Use ECB as template to mark outline on wall. 
Carefully cut out the minimum possible amount 
of drywall to prevent the need for wall repair after 
heating controller has been installed (Figure 1h).

eleCTRICAl RouGH-IN : RemodelING pRojeCT

For a remodeling project, complete the electrical rough‑in as follows:

veRIfy SIze of HeATed AReA

z	 Confirm	the	cable	selected	will	provide	the	correct	coverage	by	measuring	your	room	floor	and	determining	the	
square footage to be heated. This is your Heated Area.	Areas	under	cabinets	or	fixtures	(toilets,	sinks,	tubs,	etc.)	should	NOT	
be included (Figure 2). Heating cables may be installed under tiled shower surfaces provided the cables are embedded in a 
cement-based underlayment and covered by an approved water impermeable membrane. Consult your local electrical 
and/or building inspection authorities for more information.

z Using the heated area, supply voltage (120v or 240v) and the choice of Standard or Alternating Heating Cable Spacing, 
verify that you have the recommended cable set for your application using Figure 2 of the DFT Cable guide.

Figure 2

For new construction it is recommended that rough‑in be completed before drywalling begins.

z Before installing cable, ensure that all surfaces on which the Heating Cable will lie are free of any sharp edges, debris 
or other restrictions that may cut or otherwise damage the heating cable.

z Carefully measure and locate the mid-point of the Heated Area (noTE: This may differ from the linear mid-point from 
one end of the room to the other). This will be a useful reference line later, as it should coincide with the "Half of 
Cable marker". Using a chalk line or a heavy-tip marker, straight edge and square, mark the ‘half of heated area’ line. 
(Figure 3a)

z	 Plan	the	cable	layout	on	the	floor.	It	may	be	helpful	to	outline	the	cable	path	on	the	sub-floor	using	a	suitable	marker.
 (Figure 3b) 
z Carefully consider the location of Low Traffic Areas.
z	 Allow	sufficient	space	along	walls	and	cabinets	for	the	heating	cable	Start of Run. Heating cable should be within 11/2" 

of any vanity kick plate. The Border Dimension may vary between 11/2" to 6" depending 
 on the cable coverage range and the size of your room (refer to the secton, "Considerations for Installation", in the 

DFT Cable guide.
z To simplify mortar trowelling later, consider installing cable runs parallel to the longest wall in the room.

plAN CAble RouTING INSTAll meTAl STRAppING

z Each cable kit contains a suitable number of rolls of Cable Strapping, the unique cable strapping system developed by 
EasyHeat for enabling fast, problem-free heating cable installation.

z Install the cable strapping at 30" to 36" intervals for Standard Heating Cable Spacing or at 18" to 24" intervals for 
Alternating Heating Cable Spacing (Figure 4a). 

z	 On	wood	sub-floors,	strapping	may	be	fastened	with	3/8"	staples	(serrated	type	preferred),	applied	at	6"	(maximum)	
intervals. Take care to place staples in an alternating top and bottom (at openings) pattern to ensure stability  
(Figure 4b). Strapping openings also allow fastening with nails (1/4" head diameter) or screws (size #10), applied at 
12" to 14" intervals. For all installation methods it is recommended that you place anchors / screws at the start and 
end of each run. angle the end anchor / screw to provide tension along the run of strapping. (See Figure 4c).

z In sections where the heating cable makes a return loop more anchors / screws may be needed.
z on concrete surfaces, the metal strapping may be attached by means of self-tapping concrete anchors or equivalent  

(Figure 4c).	Alternatively,	EasyHeat	offers	a	low	profile	adhesive	tape	CKT	(1	¼"	wide	and	25	feet	in	length),	
effective for bonding the metal strapping to clean and smooth concrete surfaces. Please contact EasyHeat for more 
information.

pull Cold leAd
ANd SeNSoR WIRe INTo eCb;

SeCuRe THe Cold leAd SplICe
z It is important to properly de-coil the cable to prevent twisting. Insert a rod (such as a broom handle) through the cable 

spool hub and support on a ladder or equivalent (Figure 5a).
z Pull the Cold Lead	from	the	spool,	and	using	fish	cords,	pull	it	through	the	¾"	hole	in	the	sill	plate,	up	through	the	wall	

cavity and into the ECB. The cable should be pulled until the factory Cold Lead Splice	on	the	floor	is	approximately	12"	
from the sill plate hole. allow at least 6" of cold lead to project from the ECB (Figure 5b).

z	 If	you	are	using	a	floor	temperature	controller,	such	as	EasyHeat’s	GTS-1	or	GTS-2,	use	the	fish	cords	to	pull	the	Sensor 
Wire	through	the	¾"	sill	plate	hole,	up	the	wall	cavity	and	into	the	ECB.	Allow	at	least	6"	of	sensor	wire	to	project	from	
the	ECB.	Refer	to	Step	2.7	for	fastening	the	sensor	wire	to	the	floor

z	 Due	to	the	larger	cable	diameter	of	the	cold	lead	splice,	remove	approximately	¼"	of	sub-floor	material	where	the	splice	
will	be	fastened,	to	eliminate	any	possible	interference	with	the	tile.	For	wood	sub-floors	use	a	utility	knife	or	chisel;	
for concrete, use an appropriate masonry chisel (Figure 5c). Remove all debris after this step to avoid cable damage.

z	 Secure	the	cold	lead	splice	and	cold	lead	to	the	floor	using	2"	lengths	of	flat	Ribbon	Strapping.	Place	the	ribbon	directly	
over	splice	and	cold	lead	and	staple	it	to	the	floor	(Figure 5d). EnSURE THaT STaPlES Do noT PEnETRaTE THE 
CaBlE!

z Secure any loose Heating Cable between the Start of Run	and	location	where	heating	cable	is	first	laced	through	strapping,	
using the the clips provided or by stapling 2" lengths of the Cable Strapping	to	the	floor.

lACe CAble THRouGH STRAppING

z Place Heating Cable (section with clear outer covering and visible underlying copper braid) at and angle between 
the tabs and straighten to secure in place (Fig. 7a & b). Proceed with cable installation following the layout outlined 
on	the	floor	earlier,	space	at	appropriate	intervals	(at	3"	or	every	second	slot	for	Standard	Heating	Cable	Spacing,	
[Fig. 6a] and every 3" - 1 1/2" - 3" - 1 1/2" alternating slot for alternating Heating Cable Spacing [Fig. 6b]. 

z Carefully pull the Return Loops into the hairpin turn ensuring that the cable does not pop out of the slot on either 
side of the loop. 

z  The cable loop should not extend beyond 1" from the outside edge of the strapping.
z noTE: HEaTIng CaBlE mUST BE InSTallED In THE STRaPPIng In THE mannER DESCRIBED. 
 FaIlURE To Do So may RESUlT In ImPRoPER SySTEm oPERaTIon.
z If any adjustment in the cable spacing is required, carefully pull out heating cable at a 45° angle and reposition.  

If necessary, slightly bend tabs over heating cable to tighten hold.

If “HAlf of CAble” mARKeR
doeS NoT meeT AT “HAlf HeATed AReA”

When you reach the “Half of Cable” Marker, pause to evaluate the remaining area. 

SeCuRe SeNSoR WIRe*, 
TAIl SplICe ANd ANy looSe

HeATING CAble
z	 Since	a	floor	temperature	sensor	must	be	used,	position	the	Sensor Wire midway between two adjacent Heating 

Cable runs that are spaced 3" apart. The sensor (bulb) of the sensor wire should extend at least 6" in from the 
Return Loop and lay not closer than 11/2" to a heating cable.

z Due to the slightly larger diameter of the Tail Splice	and	the	bulb	of	the	sensor	wire,	remove	approximately	¼"	
of	sub-floor	material	below	the	splice	connection	and	sensor	bulb	and	secure	with	 
Ribbon Strapping and/or plastic clips in the same manner described in Step 5 for the Cold Lead Splice. Remove all 
debris after this step to avoid cable damage (Figure 8a and 8b). 

z Secure heating cable near the End‑of‑Run with the clips provided or by stapling 2" lengths of Cable Strapping to the 
floor.	ENSURE	THAT	STAPLES	DO	NOT	PENETRATE	THE	CABLE	OR	SENSOR	WIRE!	

veRIfy ReSISTANCe of HeATING CAble 
& SeNSoR WIRe 

z Before	proceeding	with	final	floor	finishing,	measure	the	resistance	of	the	Heating Cable and optional Sensor Wire to ensure 
that no damage has occurred to either cable during installation. To measure heating cable resistance, connect the two ohm 
meter leads to each of the Cold Lead conductors (Figure 9a). The resistance will be between 10 and 250 ohms. To measure 
sensor resistance, again connect the two ohm meter leads to each of the sensor wire conductors (Figure 9b). The resistance 
will be between 7 and 14 k-ohms.

z If	the	resistance	of	either	cable	does	not	fall	within	the	specified	range,	please	contact	EasyHeat	toll	free	at	(800/537-4732)	
and Do noT energize the heating cables.

z If	each	resistance	reading	is	within	the	specified	range,	you	may	be	ready	to	proceed	with	floor	finishing.	NOTE:		Your	
system	installation	may	require	an	electrical	inspection	at	this	time	(prior	to	proceeding	with	floor	finishing).	Consult	with	
your local electrical and/or building inspection authorities.

z We also recommend an insulation resistance test: Connect a mega ohms meter between the copper grounding braid 
and the two conductors connected together. Set the tester at 500 v (minimum) and measure the insulation resistance. 
The resistance must be 10 megohms minimum. This test assures that the cable has not been damaged during shipment 
or subsequent handling.

z	 Once	the	cables	have	been	installed	on	the	floor,	apply	a	‘scratch	coat	of	cement-based	mortar	uniformly	over	the	entire	floor	
area, such that the heating cables are completely embedded. Self-leveling cement-based mortar compounds may be most ap-
propriate	for	this	procedure,	but	consult	with	your	flooring	supplier	for	advice.	

z Follow the compound manufacturer’s instructions for preparing the mix.
z after the mortar is dry, repeat test of the system as per 2.8. The tile can be set in the usual manner. Floors with heating cables 

installed are typically 3/16" higher than those without heating cables. Figures 10b and 10c illustrate each of the sub-layers of a 
finished	floor	when	tile	and	laminate/engineered	wood	are	used	as	the	floor	finishing	materials.

CoNNeCT poWeR Supply WIRING 
& Cold leAd CoNduCToRS 

To HeATING CoNTRolleR

Prepare for power supply wiring connections as follows:
z Ensure the power supply branch circuit has been disconnected and de-energized.
z Prepare the Cold Lead for connection to the heating controller: carefully remove 

6" of the black outer jacket. avoID DamagIng THE UnDERlyIng CoPPER 
gRoUnD BRaID! Separate braid wires from the cold lead conductors and tightly 
twist braid strands together into a single stranded conductor (Figure 11a). Con-
nect the ground wire to the ECB.

z Strip ½" of insulation from each of the cold lead conductors.
z Trim excess length from the power supply wiring as necessary, allowing 

minimum of 6" to project from the ECB. Remove ½" of insulation from each of 
the power supply conductors. Figure 11b shows a 120v application. In 240v 
applications, the cold lead has red and black insulated conductors.

z Connect Power Supply Wiring to the heating controller following the associated 
manufacturer’s instructions.

z	 Do	not	 energize	 the	 system	until	 the	mortar/grout	materials	 of	 the	 finished	
floor	have	fully	cured.	This	will	ensure	that	the	setting	of	the	mortar/grout	will	
not be compromised by the heat from the cables – refer to the mortar/grout 
manufacturers’ instructions for cure times. 

 noTE: your system installation may require an electrical inspection at this time. 
Consult your local electrical and/or building inspection authorities. When you 
are ready to energize your system, consult the operating instructions associated 
with	the	specific	heating	controller,	such	as	those	provided	with	EasyHeat’s	GTS-
1 and gTS-2 Programmable Controllers or gT-1 and gT-2 non-Programmable  
Controllers.

Installation of any heating controller and associated wiring must be in accordance with the manufacturer’s in‑
structions and all applicable national and local electrical codes and ordinances.

Apply SCRATCH CoAT of moRTAR
& CompleTe flooRING

Laminate

The DFT Cable Guide offers some useful hints on how to configure your system to operate with optimal comfort 
and efficiency (refer to the section entitled, “Operating Tips”).

Drywall, fixtures and vanities 
removed for illustrative purposes.

14073-001 Rev. 8

Drywall, fixtures and vanities removed for illustrative purposes.

©2012 EasyHeat

*Sensor wire is supplied with thermostat

z If the “Half of Cable” Marker appears AFTER the Half‑of‑Heat‑
ed‑Area‑Line	previously	marked	on	the	floor,	there	will	likely	be	a	
cable surplus at the planned End of Run, the amount of which 
depends on how far past the line the marker appears.

z Surplus cable may be used up by routing it into Low Traffic 
Areas. you may also reduce the cable spacing to 11/2" between 
adjacent runs, provided there are not more than 6 consecutive 
runs at this compressed spacing (Figure 7a). Both methods 
will help to consume the surplus cable.

z once the cable layout is complete, ensure all cable runs are suf-
ficiently	tight	to	prevent	interference	during	mortar	trowelling.

z If the Half of Cable Marker appears BEFORE the 
Half-of-Area-Line	previously	marked	on	the	floor,	
there will likely be a cable shortage at the planned 
end of run, the amount of which depends on how 
far before the line the marker appears.

z	 For	a	cable	shortage,	consider	the	low	traffic	areas	
and Border Dimension. Cable can be conserved by 
avoiding	placement	in	low	traffic	areas	or	by	increasing	
the border dimension. The border may be increase to 
a maximum of 6". To do this, carefully unlace the cable 
from the strapping and move the strapping away, but 
no	further	than	6"	from	the	wall;	this	will	reduce	cable	
usage. (Figure 7b). Re-lace the cable according to the 
method outlined in Step 6. Do noT increase cable 
spacing by more than 3" as this will result in a cold 
floor!

z once the cable layout is complete, ensure all cable runs 
are	sufficiently	tight	to	prevent	interference	during	
mortar trowelling.
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Figure 10a

z	 Once	the	cables	have	been	installed	on	the	floor,	apply	a	‘scratch	coat	of	cement-based	mortar	uniformly	over	the	entire	
floor	area,	such	that	the	heating	cables	are	completely	embedded.	Self-leveling	cement-based	mortar	compounds	may	be	
most	appropriate	for	this	procedure,	but	consult	with	your	flooring	supplier	for	advice.	

z Follow the compound manufacturer’s instructions for preparing the mix.
z	 Using	a	straight	edge	trowel,	cover	the	entire	floor	area,	including	areas	without	cable,	to	maintain	a	uniform	floor	height.	

only apply mortar in the direction of the straight cable runs to minimize lateral movement between adjacent cable runs 
(Figure 10a).
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z phase 1 — power is brought to the electrical control box
z phase 2 — The cable is installed using accessories and instructions provided
z	 phase 3 — The flooring is finished in the usual manner
z phase 4 — Controller is installed using its included accessories and instructions
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Laisser po entre les bandes de plastique adjacentes.

Figure 2

plANIfICATIoN de lA mISe eN plACe 
du Câble

eNfIlemeNT du Câble dANS lA bANde

z Chaque trousse de câble comprend le nombre approprié de rouleaux de bandes, système de bande unique élaboré par 
EasyHeat pour permettre l’installation rapide et sans problème du câble chauffant.

z Installer les bandes à intervalles de 30 po à 36 po si vous optez pour l’espacement standard du câble chauffant ou à des 
intervalles de 18 po à 24 po, si vous optez pour l’espacement alternatif du câble chauffant (voir la Figure 4a).

z	 Sur	un	faux	plancher	de	bois,	les	bandes	peuvent	être	fixées	au	moyen	d’agrafes	de	3/8	po	(dentelées	de	préférence),	fixées	
tous les 6 po (maximum). Faire glisser l’agrafeuse le long de la bande en prenant bien soin de placer les agrafes entre les 
passages de câble sur la bande. Éviter de placer les agrafes directement sur le passage du câble pour réduire les risques de 
contact	entre	le	câble	et	une	agrafe	endommagée.	Les	bandes	comportent	aussi	des	orifices	permettant	leur	mise	en	place	
au moyen de clous (à tête d'un diamètre de 1/4 po) ou de vis (n° 10) installées à intervalles de 12 à 14 po. Quel que soit le 
moyen utilisé, on recommande de commencer par les deux extrémités de la bande, en vous assurant de placer les agrafes, 
les clous ou les vis d'extrémité à angle pour « tendre » la bande (voir la Figure 4c).

z		 là où le câble chauffant fait demi-tour, un nombre supérieur d'agrafes, de clous ou de vis pourrait être nécessaire.
z	 Pour	les	surfaces	de	béton,	les	bandes	peuvent	être	fixées	au	moyen	d’ancrages	à	béton	autotaraudeuses,	ou	de	l’équivalent	

(voir la Figure 4c).	EasyHeat	propose	également	un	ruban	adhésif	surbaissé	CKT	(1¼	po	de	largeur	par	25	pi	de	
longueur)	qui	permet	de	fixer	les	bandes	à	des	surfaces	de	béton	lisses	et	propres.	Contacter	EasyHeat	pour	plus	de	
détails.

Figure 5b

Figure 5c
Figure 5d Figure 7bFigure 5a Figure 7b

z Il est important de bien dérouler le câble pour éviter qu’il ne s’entortille. Insérer une tige (par exemple manche à balai) 
dans	le	moyeu	de	la	bobine	de	câble	pour	ensuite	la	fixer	à	un	escabeau	ou	à	un	autre	objet	de	même	genre	(voir la 
Figure 5a).

z	 Dérouler	le	conducteur	froid	de	la	bobine	et,	au	moyen	des	fils	de	tirage,	le	faire	passer	dans	le	trou	de	¾	po	percé	dans	
la lisse plate, à travers la section du mur, jusque dans le boîtier de raccordement électrique. Tirer sur le conducteur jusqu’à 
ce que l’étiquette de la connexion du conducteur froid installée à l’usine se trouve à environ 12 po du trou dans la lisse 
plate. laisser au moins 6 po de conducteur froid sortir du boîtier de raccordement électrique (voir la Figure 5b).

z lorsque l’installation comprend un thermostat pour la commande de la température du plancher, par exemple un modèle 
GTS-1	ou	GTS-2	de	EasyHeat,	utiliser	le	fil	de	tirage	pour	faire	passer	le	câble	du	capteur	dans	le	trou	de	¾	po	de	la	lisse	
plate, à travers la section du mur, jusque dans le boîtier de raccordement électrique. laisser au moins 6 po de câble du 
capteur	sortir	du	boîtier	de	raccordement	électrique.	Consulter	l’étape	2.7	pour	savoir	comment	fixer	le	câble	du	capteur	
au plancher.

z	 En	raison	du	diamètre	supérieur	du	câble	de	la	connexion	du	conducteur	froid,	il	faut	enlever	environ	¼	po	du	matériau	
du	faux	plancher	là	où	la	connexion	sera	fixée	afin	d’éliminer	toute	interférence	possible	avec	le	couvre-plancher.	Dans	
le	cas	des	faux	planchers	en	bois,	utiliser	un	simple	couteau	ou	un	ciseau	à	bois;	s’il	s’agit	d’un	plancher	en	ciment,	se	
servir d’un burin approprié (voir la Figure 5c).	Récupérer	tous	les	débris	après	avoir	effectué	cette	étape	afin	d’éviter	
d’endommager le câble.

z Fixer la connexion du conducteur froid et le conducteur froid au plancher au moyen d’une bande pour câble plat de 2 
po. Placer la bande directement sur la connexion et sur le conducteur plat, puis l’agrafer au plancher (voir la Figure 5d). 
S’aSSURER QUE lES agRaFES nE ToUCHEnT PaS aU CÂBlE!

z Fixer le câble chauffant excédentaire entre le début du câble et l’emplacement où il passe pour la première fois dans la 
bande	de	plastique	au	moyen	des	languettes	fournies	ou	en	fixant	des	bandes	de	2	po	au	plancher.

mISe eN plACe du Câble dANS
leS bANdeS de mÉTAllIQueS

Figure 7a
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*La sonde est fourni  
avec le thermostat Figure 10a

Figure 11b

Figure 11a

Le guide des câbles DFT propose des astuces pratiques sur la façon de configurer le système pour qu’il vous offre 
un confort et une efficacité optimums (consulter la section « Trucs utiles »).

Figure 10a

1

3

4

2

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

20

19

21

{

{

mISe eN GARde !
riSquE dE choc élEctriquE Et d’incEndiE
lISEz lES mISES En gaRDE QUI SUIvEnT aInSI QUE lES DIRECTIvES FoURnIES avanT DE CommEnCER l’InSTallaTIon. lE 
FaIT DE nE PaS lES lIRE PoURRaIT êTRE à l’oRIgInE D’UnE DÉFaIllanCE DU CÂBlE, D’Un maUvaIS FonCTIonnEmEnT DU 
SySTèmE, DE DommagES à la PRoPRIÉTÉ, DE BlESSURES, voIRE D’Un DÉCèS, En PlUS D’annUlER la gaRanTIE.

1. Une inspection électrique pourrait être nécessaire avant, pendant ou après l’installation du système Warm Tiles. Communiquez avec l’agence d’inspection électrique de 
votre région pour plus de détails avanT DE CommEnCER l’InSTallaTIon.

2. ne mettez pas le câble chauffant spiralé sous tension – le câble risque de surchauffer. 
3. le câble chauffant ne doit jamais entrer en contact avec lui-même, ni se croiser ou se chevaucher. les segments de câble adjacents ne doivent jamais être installés à moins 

de 1 ½ po de distance. Cela pourrait entraîner la surchauffe du câble. 
4.	 N’installez	jamais	le	câble	chauffant	sous	un	couvre-plancher	devant	être	fixé	au	moyen	de	clous	ou	d’agrafes.	Ces	clous	ou	agrafes	pourraient	endommager	le	câble,	

dénudant ainsi des éléments électriques sous tension et/ou entraînant la surchauffe du câble. 
5.	 Évitez	de	percer	ou	de	 couper	un	 couvre-plancher	 sous	 lequel	 sont	 installés	des	 câbles	 chauffant	Warm	Tiles;	 vous	pourriez	 entrer	 en	 contact	 avec	des	éléments	

électriques sous tension ou endommager le câble, entraînant sa surchauffe. 
6. n’utilisez pas le système Warm Tiles dans d’autres types d’application, par exemple pour faire fondre la neige ou déglacer un toit. le câble n’est pas homologué pour ces 

applications. Communiquez avec EasyHeat pour obtenir des conseils professionnels ou des recommandations quant aux autres produits convenant à ces applications. 
7.	 Ne	modifiez	pas	la	longueur	du	câble	afin	de	l’adapter	à	une	zone	de	taille	supérieure	ou	inférieure	à	celle	prévue	pour	ce	câble.	Seul	le	conducteur	froid	(câble	noir	

raccordé au câble chauffant) peut être coupé pour le raccordement dans la boîte électrique. 
8. le câble chauffant en entier, la connexion du conducteur froid et la connexion d’extrémité doivent être recouverts dans une sous-couche à base de ciment. le câble 

chauffant pourrait surchauffer s’il n’est pas complètement recouvert d’un tel matériau. vous ne devez jamais enrouler le câble chauffant excédentaire pour le placer dans 
une cavité murale, parce qu’il surchauffera. 

9.	 Faites	attention	lorsque	vous	étendez	le	mortier	à	la	truelle;	cet	outil	peut	devenir	tranchant	et	risque	de	couper	le	câble	chauffant,	endommageant	ainsi	la	tresse	de	mise	
à la terre ou la gaine isolante, ou dénudant l’élément chauffant sous tension. 

10.	 Le	câble	doit	être	situé	à	au	moins	¼	po	sous	le	plancher.	Si	le	câble	est	à	découvert,	il	pourrait	être	endommagé,	dénudant	ainsi	un	élément	sous	tension	ou	entraînant	
la surchauffe du câble. 

11. lorsque le câble est mis en place sous un plancher appelé à être souvent mouillé, par exemple sous des tuiles de douche, une pellicule étanche doit être installée aU-
DESSUS	du	câble	chauffant	pour	le	garder	au	sec.	Le	câble	n’est	pas	homologué	pour	les	endroits	humides,	et	l’eau	pourrait	s’infiltrer	dans	le	câble.	

12.	 On	recommande	que	le	circuit	qui	alimente	le	câble	chauffant	soit	doté	d'une	protection	contre	les	défauts	de	mise	à	la	terre;	le	code	de	l'électricité	impose	un	tel	
dispositif pour certaines applications dans de nombreuses régions. lorsqu'on prévoit que le plancher sera fréquemment mouillé, par exemple dans le cas des douches en 
tuiles de céramiques, il faut installer un circuit avec protection contre les défauts de mise à la terre ou l'équivalent. De plus, conformément au US national Electrical Code, 
l'installation de ce produit dans l'installation de ce produit dans certain pièces, telles que des salles de bains et des cuisines peuvent exiger que le circuit soit doté d'un 
interrupteur distinct avec circuit de protection contre les défauts de mise à la terre. Consultez les organismes locaux de réglementation en construction ou en électricité 
pour déterminer les exigences en matière de protection contre les défauts de fuite de terre avant de commencer l'installation. Si vous n'êtes pas certain si le circuit est 
doté d'une protection contre les défauts de fuite de terre, consultez un électricien. 

13. lorsque le système est branché à un disjoncteur de fuite de terre qui se déclenche constamment, mais ne peut être réenclenché, c’est probablement que le câble chauffant 
est défectueux. vous ne devez pas tenter de remettre le système sous tension. vous ne devez jamais contourner le disjoncteur de fuite de terre. Communiquez avec 
EasyHeat pour des conseils. 

14.	 Évitez	de	courber	le	câble	chauffant	à	angle	droit,	car	vous	risqueriez	de	l'endommager.	Le	rayon	de	cintrage	minimum	du	câble	est	de	¾	po.
15.	 N’utilisez	pas	d’agrafes	pour	fixer	le	conducteur	froid,	le	câble	chauffant	ou	le	fil	du	capteur	du	thermostat,	parce	que	vous	pourriez	percer	le	câble	chauffant,	entraînant	

un	court-circuit	ou	dénudant	un	élément	électrique	sous-tension.	Utilisez	seulement	les	languettes	fixe-câble	fournies,	que	vous	agraferez	seulement	conformément	aux	
directives. 

16. ne disposez jamais plus de six segments consécutifs/adjacents de câble chauffant selon un espacement de 1 ½ po, car le plancher surchaufferait. 
17.	 Branchez	les	câbles	à	la	tension	appropriée;	n’utilisez	jamais	une	tension	supérieure	parce	qu’un	courant	plus	élevé	entraînera	la	surchauffe	du	câble.	
18. assurez-vous que tous les dispositifs de commande électrique, notamment les thermostats, sont homologués pour la charge exigée par le câble chauffant. Évitez de 

surcharger ces éléments, parce qu’ils risquent de surchauffer ou de mal fonctionner. 
19. assurez-vous que la tresse de mise à la terre en cuivre est directement raccordée à la mise à la terre. ne coupez pas la tresse de mise à la terre. Si cette tresse n’est 

pas	raccordée	à	la	mise	à	la	terre,	le	câble	chauffant	ne	sera	pas	relié	à	la	terre	et	pourrait	ne	pas	offrir	une	protection	suffisante	contre	les	courts-circuits	et	les	chocs	
électriques..

20. Ces directives sont conformes aux pratiques standard de construction nord-américaines. Si les normes en vigueur dans votre localité diffèrent, consultez un électricien 
professionnel	qualifié.	
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1.1 mISe eN plACe dANS uN Immeuble Neuf mISe eN plACe dANS le CAdRe d’uN pRojeT 
de RÉNovATIoN1.2 

Les panneaux de gypse, le mobilier et les 
articles de salle de bain ont été retirés 
pour faciliter l’illustration.

la trousse de câbles DFT et les directives d’installation du câble DFT comprennent une terminologie 
qui	a	pour	but	d’identifier	et	d’expliquer	les	principales	composantes	de	la	trousse	de	câbles	DFT	et	
la façon dont ils sont installés. Ces termes sont en caractères italiques dans le texte et font partie du 
diagramme ci après, qui est suivi d’une explication.

dIAGRAmme du SySTÈme de Câble CHAuffANT

Les	termes	qui	suivent	apparaissent	fréquemment	dans	les	directives	d’installation.	Chacun	d'eux	est	défini	ci-
dessous.
 ESPACEMENT ALTERNATIF DU CÂBLE CHAUFFANT.	Configuration	du	câble	chauffant	utilisée	pour	les	

planchers situés au-dessus de zones non chauffées et des dalles de béton. le câble passe dans les bandes à 
un	espacement	répétitif	de	1	½	po-3	po	/	1	½	po-3	po;	pour	ce	faire	on	utilise	l'onglet	(voir	aussi	Espacement	
standard du câble chauffant).

 TAILLE DES BORDURES.	Espace	entre	le	périmètre	externe	du	câble	chauffant	et	les	murs	de	la	pièce;	peut	
varier	de	1	½	po	à	6	po,	selon	les	besoins,	et	permet	de	modifier	la	taille	de	la	zone	chauffée	afin	de	l’adapter	
à la longueur de câble que comprend la trousse de câbles DFT sélectionnée. 

 CONNEXION DU CONDUCTEUR FROID.  Connexion réalisée à l’usine dans le but de raccorder 
le	conducteur	froid	au	câble	chauffant;	doit	être	encavée	à	¼	po	dans	le	faux	plancher,	en	raison	de	son	
diamètre légèrement supérieur à celui du câble chauffant.

 CONDUCTEUR FROID. Section non chauffante de câble qui achemine l’électricité au câble chauffant. 
Comporte une gaine externe noire qui recouvre une tresse de cuivre et deux conducteurs internes de couleur 
distincte (noir/blanc pour les câbles 120 v c.a. ou rouge/noir pour les câbles 240 v c.a.). le diamètre est 
légèrement supérieur à celui de la section de câble chauffant.

 ESPACEMENT DE 1 ½ po.  Distance minimum permise entre deux sections de câble chauffant ou entre le 
câble chauffant et les murs, les garde-pied et les accessoires.

 ESPACEMENT DE 6 po.		Longueur	minimum	que	doit	avoir	le	fil	du	capteur	entre	deux	tours	adjacents	de	
câble chauffant, mesurée à partir de l’arc d’une boucle de circuit.

 BANDE.		Bande,	fournie	en	rouleau,	servant	à	fixer	le	câble	chauffant	au	plancher;	peut	être	coupée	à	la	
longueur souhaitée.

 ESPACEMENT DES BANDES.  Distance séparant les segments de bande. Pour éviter tout contact entre des 
segments adjacents de câble chauffant, une distance maximale doit être conservée entre ces segments. voir 2.3 
-	Enfilment	du	câble	dans	la	bande.

 BOÎTIER DE RACCORDEMENT ÉLECTRIQUE.  Boîtier électrique fourni par le client et destiné à accueillir le 
thermostat du système de câble chauffant. le conducteur froid est amené, à travers le mur, jusqu’au boîtier de 
raccordement électrique au moyen des cordes de tirage.

 FIN DU CÂBLE.	Endroit	où	la	connexion	d’extrémité	est	fixée	au	faux	plancher.	Avec	les	câbles	DFT	Warm	
Tiles,	il	n’est	pas	nécessaire	de	ramener	la	fin	du	câble	au	boîtier	de	raccordement	électrique.

 ÉTIQUETTE DE MILIEU DE CÂBLE.	Étiquette	fixée	au	point	médian	du	câble	chauffant	et	qui,	au	moment	
de l’installation, devrait se trouver sur la ligne médiane de la zone chauffée dessinée sur le faux plancher. 
Permet de déterminer, pendant l’installation, s’il y aura du câble excédentaire ou si on manquera de câble une 
fois la mise en place terminée.

 ZONE CHAUFFÉE.		Zone	au	sein	de	laquelle	est	fixé	le	câble	chauffant.	Cette	zone	est	habituellement	de	
taille inférieure à la surface de la pièce puisqu’elle ne comprend pas le mobilier, les accessoires et les zones 
peu passantes.

 CÂBLE CHAUFFANT.	Section	du	câble	qui	réchauffe	le	plancher;	comporte	une	gaine	externe	transparente	
qui recouvre une tresse de cuivre.

 ZONE PEU PASSANTE.  Section du plancher où l’on passe rarement et qui n’exige pas la pose de 
câble chauffant, à moins qu’il ne soit nécessaire d’utiliser le câble excédentaire.

 BOUCLE DE CIRCUIT. Endroit où le câble chauffant tourne à 180° dans les bande, formant ainsi 
une	boucle	qui	excède	de	¾	po	(1	po	maximum)	le	dispositif	de	verrouillage	dans	lequel	passe	le	
câble chauffant.

 BANDE DE PLASTIQUE. Bande de plastique de 1 po de largeur et de 12 po de longueur pouvant 
être	coupée	et	agrafée	afin	de	fixer	la	connexion	du	conducteur	froid	et	la	connexion	d’extrémité	
sur le plancher.

 FIL DU CAPTEUR. lorsque le système doit comprendre un thermostat, il est nécessaire d’installer 
un	fil	du	capteur	en	même	temps	que	le	câble	chauffant.	Le	fil	du	capteur	transmet	les	changements	
de la température du plancher au thermostat, qui conserve la température de la pièce au niveau 
souhaité.

 ESPACEMENT STANDARD DU CÂBLE CHAUFFANT.	Configuration	du	câble	chauffant	
habituellement utilisée avec les faux planchers de bois situés au dessus de zones chauffées. le câble 
passe dans les bandes à un espacement répétitif de 3 po (voir aussi Espacement alternatif du câble 
chauffant).

 DÉBUT DU CÂBLE. Endroit où est située la connexion du conducteur froid, et où débute la section 
du câble chauffant.

  CONNEXION D’EXTRÉMITÉ. Connexion réalisée en usine entre les conducteurs du câble 
chauffant,	situés	à	la	fin	du	câble	(dernière	section	du	câble	fixée	à	la	bobine).

 FIL D’ALIMENTATION. Fil d’alimentation 120 v c.a. ou 240 v c.a. fourni par le client et qui passe 
du	panneau	des	disjoncteurs	jusqu’au	boîtier	de	raccordement	électrique;	permet	de	raccorder	le	
thermostat.

TeRmINoloGIe du SySTÈme de Câble CHAuffANT

vers le panneau des disjoncteurs
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vÉRIfICATIoN de lA dImeNSIoN 
de lA zoNe CHAuffÉe

Les panneaux de gypse, le mobilier et les articles de salle de bain ont été retirés pour faciliter l’illustration.
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mISe eN plACe du CoNduCTeuR fRoId eT du Câble
du CApTeuR dANS le boÎTIeR

de RACCoRdemeNT ÉleCTRIQue;RACCoRdemeNT
de lA CoNNeXIoN du CoNNeCTeuR fRoId

z Placer le câble chauffant (section à gaine extérieure transparente et tresse de cuivre sous-jacente visible) en angle entre 
les	languettes	et	le	redresser	avant	de	le	fixer	en	place	(Fig. 7a et b). Poursuivre l'installation du câble en suivant le 
tracé	dessiné	plus	tôt	sur	le	plancher;	espacer	à	intervalles	approximatifs	(à	3	po	ou	à	chaque	seconde	fente	pour	un	
espacement de câble chauffant standard, [Fig. 6a] et aux fentes alternées de 3 po - 1 1/2 po - 3 po - 1 1/2 po pour un 
espacement de câble chauffant alternant [Fig. 6b].

 Tirer doucement les circuits bouclés dans l'ancrage en tête d'épingle et s'assurer que le câble ne ressorte pas des fentes 
d'un côté ou de l'autre de la boucle.

 la boucle de câble ne doit pas dépasser le bord extérieur de la bande de plus de 1 po.
 noTE : lE CÂBlE CHaUFFanT DoIT êTRE InSTallÉ DanS la BanDE DE la manIèRE DÉCRITE.
 DanS lE CaS ConTRaIRE, Il PoURRaIT aRRIvER QUE lE SySTèmE FonCTIonnE InCoRRECTEmEnT.
 S'il faut rajuster l'espacement du câble, tirer soigneusement le câble chauffant à un angle de 45 degrés et le repositionner.

au besoin, plier légèrement les languettes sur le câble chauffant pour resserrer.

SI l’ÉTIQueTTe «mIllIeu du Câble» Ne CoïNCIde pAS
AveC lA lIGNe «mIllIeu de lA zoNe CHAuffÉe»

z lorsque « l’étiquette de milieu de câble » arrive APRÈS la ligne de 
démarcation du point médian de la zone chauffée dessinée sur le 
plancher,	il	vous	restera	probablement	un	surplus	de	câble	à	la	fin	
des travaux. la quantité dépendra de l’endroit où vous vous trouvez 
après le point médian de la zone chauffée.

z le câble excédentaire peut être utilisé en le faisant passer dans les 
zones peu passantes. Il est aussi possible de réduire l’espacement 
entre le câble chauffant, pour le ramener à 1 ½ po, à la condition de 
ne pas faire plus de 6 tours consécutifs avec un tel espacement com-
primé (voir la Figure 7a). Ces deux méthodes permettent d’utiliser 
le câble excédentaire.

z Une fois le câble correctement acheminé, s'assurer que tous les 
parcours	de	câble	sont	suffisamment	serrés	pour	empêcher	toute	
interférence lors de l'application du mortier à la truelle.

z Si l’étiquette de milieu de câble arrive AVANT la ligne du 
point médian de la zone chauffée dessinée sur le plancher, 
il	est	fort	probable	qu’il	n’y	aura	pas	suffisamment	de	câble	
pour terminer les travaux comme prévu. la quantité qui 
manquera dépend de l’endroit où l’étiquette de milieu de 
câble arrive avant le point médian.

z S’il manque de câble, évaluer la quantité pouvant être 
récupérée dans les zones peu passantes ou près des 
bordures. Il est en effet possible de récupérer du câble en 
évitant sa mise en place dans les zones peu passantes ou 
encore en augmentant la taille des bordures. Celles ci ne 
peuvent cependant avoir une taille de superiéure 6 po. Pour 
ce faire, retirer avec soin le câble des bandes et éloigner 
ces dernières de la bordure, en respectant toutefois une 
distance	maximum	de	6	po;	vous	pourrez	ainsi	réduire	la	
quantité de câble utilisée (voir la Figure 7b). Replacer le 
câble dans les bandes conformément à la méthode décrite à 
l’étape 6. ÉvITER d’augmenter l’espacement du câble de plus 
de 3 po, puisque cela entraînerait un  refroidissement » de 
cette partie du plancher.

z Une fois le câble correctement acheminé, s'assurer que 
tous	les	parcours	de	câble	sont	suffisamment	serrés	pour	
empêcher toute interférence lors de l'application du 
mortier à la truelle.

z Comme il faut utiliser un détecteur de température de plancher, placer le câble détecteur à mi-chemin entre deux 
parcours de câbles chauffants adjacents, à 3 po de distance. la sonde du câble détecteur doit dépasser d'au moins 6 
po devant la boucle de retour et se trouver à au plus 1 1/2 po d'un câble chauffant.

z	 En	raison	du	diamètre	supérieur	de	la	connexion	d’extrémité	et	de	la	sonde	du	câble	détecteur,	enlever	environ	¼	
po	de	matériau	du	faux	plancher	sous	la	connexion	et	le	capteur,	et	fixer	le	tout	au	moyen	de	bandes	pour	ruban	
plat et/ou de bandes de plastique, de la façon décrite à l’étape 5 pour la connexion du conducteur froid. Une fois 
l’opération terminée, récupérer tous les débris pour éviter d’endommager le câble (voir les Figures 8a et 8b).

z	 Fixer	la	fin	du	câble	chauffant	au	plancher	au	moyen	des	agrafes	fournies	ou	de	bouts	de	bande	de	2	po.	S’ASSURER	
QUE lES agRaFES nE ToUCHEnT PaS lE CÂBlE nI lE FIl DE la SonDE.

fIXATIoN du Câble de CApTeuR opTIoNNel, 
de lA CoNNeXIoN d’eXTRÉmITÉ eT de TouT 

Câble de CHAuffAGe NoN fIXÉ

vÉRIfICATIoN de lA RÉSISTANCe du Câble 
CHAuffANT eT du fIl du CApTeuR

z Avant	de	procéder	à	la	mise	en	place	du	couvre	plancher,	mesurer	la	résistance	du	câble	chauffant	et	du	fil	de	capteur	op-
tionnel pour s’assurer que les câbles n’ont pas été endommagés pendant l’installation. Pour mesurer la résistance du câble 
chauffant,	raccorder	les	deux	fils	du	ohmmètre	aux	deux	fils	du	conducteur	froid	(voir la Figure 9a). la résistance devrait 
varier	entre	10	et	250	ohms.	Pour	mesurer	la	résistance	du	fil	du	capteur,	raccorder	une	fois	de	plus	les	deux	fils	du	
ohmmètre	aux	conducteurs	du	fil	du	capteur	(voir la Figure 9b). la résistance devrait varier entre 7 et 14 k/ohm.

z Si	la	résistance	de	l’un	ou	l’autre	des	câbles	se	situe	en	dehors	de	la	plage	définie,	contacter	sans	frais	EasyHeat	au	numéro	
1	800	537	4732;	NE	PAS	brancher	les	câbles	chauffants	à	l’alimentation	principale.

z Si	la	résistance	des	câbles	se	trouve	dans	les	plages	définies,	vous	pouvez	procéder	à	la	finition	du	plancher.	NOTE	:	il	se	
pourrait que le système ait, à ce moment, à être inspecté par les services régionaux (avant de procéder à la mise en place 
du couvre plancher). Consulter les services régionaux d’inspection des bâtiments ou d’inspection électrique.

z		Nous	recommandons	aussi	de	vérifier	la	résistance	de	l’isolation:	Connectez	un	mégohmmètre	entre	la	tresse	de	mise	à	
la terre en cuivre et les deux conducteurs raccordés ensemble. Réglez le mégohmmètre à 500 v (minimum) et mesurez la 
résistance. la résistance doit être de 10 mégohms au minimum. Ce test part du principe que le câble n’ pas été endommagé 
pendant l’expédition ou toute autre manipulation.

ApplICATIoN du moRTIeR À dÉGRoSSIR
eT fINITIoN du plANCHeR

CaRReLage
z	 Une	fois	les	câbles	fixés	au	plancher,	appliquer	uniformément	une	couche	de	mortier	à	base	de	ciment	sur	toute	la	surface	

du plancher, de façon que les câbles chauffants y soient complètement enchâssés. l’utilisation d’un mortier auto lissant à base 
de ciment pourrait être appropriée dans une telle situation, mais il convient de consulter le fournisseur du couvre plancher 
pour obtenir des conseils.

z Suivre les directives du fabricant du composé pour préparer le mélange.
z au moyen d’une truelle à bord droit, recouvrir toute la surface du plancher, y compris les emplacements ne comportant 

pas de câble, de façon à conserver une épaisseur uniforme. appliquer le mortier dans le sens des câbles pour réduire au 
minimum les déplacements latéraux des segments de câble adjacents (voir la Figure 10a).

ApplICATIoN du moRTIeR À dÉGRoSSIR 
eT fINITIoN du plANCHeR

COuVRe-pLanCheR LameLLé

z	 Une	fois	les	câbles	fixés	au	plancher,	appliquer	uniformément	une	couche	de	mortier	à	base	de	ciment	sur	toute	la	surface	
du plancher, de façon que les câbles chauffants y soient complètement enchâssés. l’utilisation d’un mortier auto lissant à base 
de ciment pourrait être appropriée dans une telle situation, mais il convient de consulter le fournisseur du couvre plancher 
pour obtenir des conseils.

z Suivre les directives du fabricant du composé pour préparer le mélange.
z lorsque le mortier est sec, répéter de nouveaule le test du system conformément au 2.8. le carrelage peut être mis en place 

de la façon habituelle. l’épaisseur des planchers dotés de câbles chauffants est habituellement supérieure de 3/16 po à celle 
des planchers sans câble chauffant. les Figures 10b et 10c	illustrent	les	différentes	sous	couches	du	plancher	fini,	selon	que	
le	matériau	de	finition	est	constitué	de	carrelage	ou	de	couvre	plancher	lamellé.

3.2 4. RACCoRdemeNT deS fIlS d’AlImeNTATIoN
eT deS fIlS  du CoNduCTeuR fRoId 

Au THeRmoSTAT

Préparer	les	connexions	des	fils	d’alimentation	comme	suit	:
z S’assurer que le circuit d’alimentation a été débranché et qu’il n’est pas sous 

tension.
z Préparer le raccordement du conducteur froid au thermostat : retirer avec soin 

6 po de gaine extérieure noire. ÉvITER D’EnDommagER lES FIlS DE CUIv-
RE	TORSADÉS!	Séparer	les	fils	torsadés	du	conducteur	froid,	puis	les	entortiller	
ensemble de façon à former un seul conducteur torsadé (voir la Figure 11a). 
Raccorder	le	fil	de	mise	à	la	terre	au	boîtier	de	raccordement	électrique.

z Retirer	½	po	de	la	gaine	isolante	de	chacun	des	fils	du	conducteur	froid.
z Couper	toute	longueur	excédentaire	du	fil	d’alimentation,	s’il	y	a	lieu,	en	laissant	

dépasser	au	moins	6	po	de	fil	du	boîtier	de	raccordement	électrique.	Retirer	
½	po	de	la	gaine	isolante	de	chacun	des	fils	du	conducteur	d’alimentation.	La	
Figure 11b illustre une installation 120 v c.a. Pour une installation 240 v c.a., le 
conducteur	froid	comporte	des	fils	isolés,	rouge	et	noir.

z Raccorder	le	fil	d’alimentation	au	thermostat	en	suivant	les	directives	du	fabricant.
z ne pas mettre le système sous tension tant que le mortier/coulis du plancher 

n’est pas complètement sec, de façon à éviter que le durcissement soit affecté 
par	la	chaleur	des	câbles;	consulter	les	directives	du	fabricant	du	mortier	ou	du	
coulis pour connaître le temps de durcissement.

 noTE : à cette étape, l’installation pourrait devoir faire l’objet d’une inspec-
tion électrique. Consulter le service d’inspection des bâtiments ou d’inspection 
électrique de votre région. lorsque vous êtes prêt à mettre le système sous 
tension, consulter le mode d’emploi du thermostat, notamment celui fourni avec 
les thermostats programmables gTS-1 et gTS-2 ou avec les gT-1 et gT-2 con-
trôleurs non-programmables de EasyHeat.

Pour toute autre question, commentaire ou préoccupation en ce qui concerne le câble DFT Warm Tiles, 
contacter sans frais le service technique de EasyHeat au numéro suivant : 
	 	 •	Au	Canada,	1	800	794	3766
	 	 • aux États-Unis, 1 800 523 7636
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2.5 

z Déterminer l’emplacement et la hauteur du boîtier de raccordement électrique*. Tenir compte de la proximité des autres 
boîtiers, de la facilité d’acheminement du conducteur froid jusqu’à la zone chauffée et de l’accessibilité du thermostat  
lors de l’utilisation. Habituellement, le conducteur froid passe dans la cavité murale où se trouve le boîtier de 
raccordement électrique.

z	 Installer	le	boîtier	de	raccordement	électrique,	en	prévoyant	l’épaisseur	du	mur	de	finition	prévue	(voir la Figure 1a). 

Dans un immeuble neuf, on recommande d’effectuer la mise en place avant la pose des panneaux de gypse. z Installer le boîtier de raccordement électrique, en prévoy-
ant	l’épaisseur	du	mur	de	finition	(voir la Figure 1a). 
Prévoir	un	trou	de	tirage	en	perçant	un	orifice	horizontal	
de	¾	po	de	diamètre	dans	la	lisse	plate,	d’une	profondeur	
d’environ 1½ po.

z	 Percer	un	second	trou	de	¾	po	de	diamètre,	à	la	verticale	
dans la lisse plate, vis à vis le premier trou (voir la Figure 
1b). lorsque l’installation exige deux câbles, prévoir un 
second trou de tirage à au moins 4 po du premier, mais 
dans la même cavité murale.

z Retirer les copeaux des trous de tirage, puis installer des 
protège câbles (fourni avec le thermostat) au dessus du 
trou horizontal (pièce d’appui pour le panneau de gypse 
vers le haut) (voir la Figure 1c).

z	 Installer	un	fil	de	tirage	dans	la	lisse,	tirer	dans	le	vide	du	
mur	et	fixer	dans	la	boîte	de	raccordement	électrique.	IL	
FaUDRa UTIlISER Un FIl DE TIRagE SUPPlÉmEn-
TaIRE PUISQUE l'InSTallaTIon DoIT ComPREnDRE 
Un DÉTECTEUR DE TEmPÉRaTURE DE PlanCHER. 

z Fixer les étiquettes « Do not remove » (ne pas enlever) au 
fil	de	tirage	au	niveau	du	trou	dans	la	lisse	plate	 
(voir la Figure 1d).

z	 Installer	le	fil	d’alimentation,	SANS	toutefois	le	mettre	sous	
tension ni le raccorder au thermostat tant que le couvre 
plancher ne sera pas en place. mettre un conduit (voir la 
Figure 1e) en place au besoin (consulter le service des 
inspections électriques de la région).

z Il est maintenant possible de mettre les panneaux de gypse 
en	place;	le	câble	chauffant	pourra	être	installé	par	la	suite.

* Habituellement, une boîte de raccordement no 15 suffit pour 
l’installation d’un seul câble. Si l’installation comporte de nombreux câbles, 
vous pourriez avoir besoin d’un boîtier de taille supérieure. Consulter le 
service des inspections électriques de la région pour plus de détails.

z  Utiliser le boîtier de raccordement électrique comme gabarit pour en marquer le contour sur le mur. Enlever la 
quantité minimum de cloison sèche pour éviter d’avoir à réparer le mur une fois le thermostat installé  
(voir la Figure 1h). 

z		 Installer un fil de tirage dans la lisse, tirer dans le vide du mur et fixer dans la boîte de raccordement 
électrique. Il FaUDRa UTIlISER Un FIl DE TIRagE SUPPlÉmEnTaIRE PUISQUE l'InSTallaTIon DoIT 
ComPREnDRE Un DÉTECTEUR DE TEmPÉRaTURE DE PlanCHER (voir la Figure 1i).

z Installer le fil d’alimentation dans le boîtier de raccordement, SanS toutefois le mettre sous tension ni 
le raccorder au thermostat. mettre un conduit en place au besoin (consulter le service des inspections 
électriques de la région).

* Habituellement, une boîte de raccordement no 15 suffit pour l’installation d’un seul câble. Si l’installation comporte de nombreux câbles, vous  
   pourriez avoir besoin d’un boîtier de taille supérieure. Consulter le service des inspections électriques de la région pour plus de détails.

Dans le cadre d’un projet de rénovation, procéder à l’installation électrique comme suit : 
z Déterminer l’emplacement et la hauteur du 
 boîtier de raccordement électrique*. Tenir compte 

de la proximité des autres boîtiers, de la facilité 
d’acheminement du conducteur froid jusqu’à la 
zone chauffée et de l’accessibilité à l’emplacement 
du thermostat. le conducteur froid doit passer 
dans la cavité murale où se trouve le boîtier de 
raccordement électrique. Consulter le service 
des inspections électriques de la région pour les 
demandes du code d'lectricité.

z Enlever les plinthes et des sections de cloison 
sèche de façon à exposer la lisse plate seulement 
aux endroits où il faut percer des trous de tirage.

z	 Percer	un	orifice	horizontal	de	¾	po	de	diamètre	
dans la lisse plate, d’une profondeur d’environ 1 
½ po. lorsque l’installation d’un second câble est 
nécessaire, prévoir un second trou de tirage à au 
moins 4 po du premier, mais dans la même cavité 
murale (voir la Figure 1f).

z au moyen d’un ciseau à bois, enlever complètement 
le bois de la lisse plate, au dessus de chaque trou. 
Retirer les copeaux des trous ainsi percés, puis 
installer des protège câbles au dessus de chacun 
(pièce d’appui pour le panneau de gypse vers le 
haut) (voir la Figure 1g).

z	 S’assurer	que	le	câble	sélectionné	suffira	à	couvrir	la	zone	à	chauffer	en	mesurant	la	surface,	en	pi3,	de	plancher	à	
traiter. Il s’agit de la zone chauffée. l’espace sous les armoires ou les accessoires (toilette, lavabo, etc.) ne doit PaS 
être intégré aux calculs (voir la Figure 2). Il est possible d’installer le câble chauffant sous la douche à la condition 
que ce câble soit enchâssé dans un mortier à base de ciment, recouvert d’une membrane imperméable approuvée. 
Consulter le service des inspections en bâtiments ou des inspections électriques de la région pour plus de détails.

z En tenant compte de la surface de la zone à chauffer, de la tension d’alimentation (120 v c.a. ou 240 v c.a.) et du 
type d’espacement de câble retenu, standard ou alternatif, s’assurer d’avoir le type de câble recommandé pour 
l’application au moyen de la Figure 2 du guide de câble DFT.

z avant de débuter l’installation, s’assurer que l’endroit où passera le câble chauffant ne comporte aucun débris, arête 
coupante ou autre obstacle qui pourrait couper ou endommager le câble chauffant.

z mesurer avec soin le milieu de la zone chauffée (noTE : ce point pourrait être différent du point médian linéaire en-
tre les deux extrémités de la pièce). Ce point de référence vous sera utile par la suite, puisqu’il devrait coïncider avec 
l’étiquette	de	milieu	de	câble.	Au	moyen	d’un	fil	traceur	ou	d’un	gros	marqueur,	tracer	une	ligne	au	milieu	de	la	zone	
chauffée (voir la Figure 3a).

z	 Planifier	la	façon	dont	le	câble	sera	disposé	sur	le	plancher.	Il	pourrait	être	utile	de	dessiner	le	trajet	du	câble	sur	le	
plancher au moyen d’un marqueur (voir la Figure 3b).

z	 Déterminer avec soin l’emplacement des zones peu passantes.
z	 Prévoir	suffisamment	d’espace	le	long	des	murs	et	des	armoires	pour	les	retours	de	câble.	Le	câble	chauffant	doit	

passer à 1 ½ po des garde pieds des armoires. la taille des bordures peut varier de 1 ½ po à 6 po selon la zone de 
couverture et la taille de la pièce (consultez la section « Considérations relatives à l’installation » du guide des câbles 
DFT).

z Pour faciliter la mise en place du mortier, prévoir d’installer le câble en parallèle avec le mur le plus long de la pièce.

2.3 

Lorsque vous atteignez l’étiquette de milieu de câble, prendre une pause pour évaluer la situation.

3.1 

L’installation du thermostat et du câblage qui y est associé doit être conforme aux directives du fabricant ainsi 
qu’au code et à la réglementation nationale et locale en matière d’électricité.

z phase 1 Acheminer le courant jusqu’au boîtier de raccordement électrique. 
z	 phase 2 Installer le câble au moyen des accessoires fournis, conformément aux directives.
z phase 3  procéder à la finition du plancher comme à l’accoutumée.
z phase 4  Installer le thermostat au moyen des accessoires fournis, conformément aux directives.

2.6 

Directives d’installation pour 
trousses de câbles DFt

english instructions on reverse side

USA
2 Connecticut South Drive
East Granby, CT 06026
Tél. 1 800 523-7636
Fax: 1 800 824-7345

CANADA
99 Union St.
Elmira, Ont. N3B 3L7
Tél. 1 800 794 3766
Fax: 1 800 361-4574
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